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Отбележете в календара това събитие! 
 
 

ИЗМЕРВАНЕ ЕФЕКТИВНОСТТА НА 
HR ДЕЙНОСТИТЕ 

 
е темата на Ноемврийския HR форум, 

организиран от 

 БАУРЧР   и    КАПИТАЛ  КАРИЕРИ 

9 ноември 2007 г. в Централен военен клуб, зала 

“Концертна” (централна), ул. “Цар Освободител” 7,   

гр. София 

 
Членовете на БАУРЧР ще се ползват с правото на такса за 
участие на членовете на CIPD в годишната HR конференция на 
CIPD на тема "Your event. Your profession. Your Future". Събитието 
ще се проведе от 18 до 20 септември 2007 година, в Харогейт, 
Великобритания. Повече информация: www.cipd.co.uk/cande/annual  
 
 
БАУРЧР е партньор в промотирането на 3-та CEEHR
конференция (Central and Eastern European People Management
Summit), която ще се проведе на 19-21 ноември в Будапеща, Унгария. 
Ключов лектор при откриването ще бъде д-р Линда Гратън, Professor
of Management Practice, London Business School, автор на много 
статии и книги, между които "Жизнена стратегия" (преведена e на 
български език и може да се закупи в офиса на БАУРЧР)  
Повече информация за конференцията: www.ceehr.com

mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
http://www.bhrmda.bg/
http://www.bhrmda.bg/
mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
mailto:gilieva@bhrmda.orbitel.bg
http://www.cipd.co.uk/cande/annual
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В РЕЗЮМЕ ВИ ПРЕДСТАВЯМЕ ДЕЙНОСТТА В 

АСОЦИАЦИЯТА ПРЕЗ  м. юли 2007 г. 
 

V УС на БАУРЧР провежда конкурс за координатор на проект 
ТРЕНИРОВЪЧНА БОРСА “ТЪРСЯ РАБОТА”, в чиято реализация 
БАУРЧР е партньор  на Центъра на учебно-тренировъчните фирми 
(МОН). Проектът е насочен към ученици от последните класове на 
учебната 2007/2008 година и ще се осъществи в периода 30.09.07 – 
16.05.08. За резултатите от конкурса ще ви информираме в 
следващия брой на бюлетина.  

V От името на УС бяха подготвени и разпратени официални  писма до 
ключови министерства. В тях се изразява готовността на 
Българската асоциация за управление и развитие на човешките 
ресурси - БАУРЧР за партньорство и се заявява интерес към участие 
във всички дейности по проекти за развитие на човешките ресурси в 
страната.  

V Със споразумение за сътрудничество и няколко работни срещи 
започна съвместната работа с колегите от в. “Капитал-Кариери” по 
организацията на Ноемврийския форум на тема “Измерване на 
ефективността на HR дейностите”. 
 
Уважаеми  колеги, напомняме ви, че БАУРЧР има нов електронен 
адрес: bhrmda@bhrmda.bg 
Нов е и адресът на уеб-страницата на Асоциацията www.bhrmda.bg 

 
Моля, ако имате въпроси и предложения във връзка с дейността на 
Асоциацията, обаждайте се в офиса на БАУРЧР на 950 10 90, 950 10 91, GSM 
898 777 999 или пишете по електронна поща bhrmda@bhrmda.bg 

 
С най-добри пожелания, 
Екипът на БАУРЧР 

------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

 
НОВИ  ЧЛЕНОВЕ   на  БАУРЧР, приети през м. юли 2007 г. 

 

 
Индивидуално членство: 

 
V Велиана Петрова Бакалова, Айгер Инженеринг, Специалист ЧР 
V Силвия Костадинова, Кавен Орбико, Асистент ЧР 
V Теодора Димова–Цветкова, Санофи –Авенитс България ЕООД, 

Мениджър ЧР 
V Нина Михайлова, Санофи – Авенитс България ЕООД,   
V Катя Колчагова, Кемпински Хотел Гранд Арена – Банско, 

Мениджър ЧР 
V Петя Събева, Център за личностно развитие, Мениджър ЧР 
V Лидия Радомирска, ВЕВ Корпорация АД, Директор ЧР 
V Патрик Валентин, СодексоПасс България ЕООД, Мениджър ЧР 
V Силвия Филипова, НЗОК  

 
 

Корпоративно членство:   
 

 
Управителен  съвет  на 

БАУРЧР 
 
 
Светла Стоева 
Председател на УС 
Мениджър Ключови клиенти 
и продажби  
ДжобТайгър ООД 

 
Евгения Георгиева 
Член на УС 
Главен Директор  
Човешки ресурси 
БТК АД 

 
Венцислав Арнаудов 
Член на УС 
Мениджър Човешки ресурси 
Ей Ай Джи лайф България 
 
Женина Жилева 
Член на УС  
Директор Човешки ресурси  
Комисия за финансов надзор

 
Лариса Петрова 
Член на УС 
Началник отдел Подбор и 
Обучение 
МДААР 
 
Таня Бояджиева 
Член на УС  
Директор Консултантски 
 услуги по Човешки капитал 
Делойт  

 
Христо Стоянов 
Член на УС  
Директор Човешки ресурси  
Фикосота ООД 
 
 
Офис  БАУРЧР 
Светлана Морозова 
Изпълнителен директор 
 

Координатори проекти: 
Антонина Лазарова 
инж. Галина Илиева 
Даря Веселинова 
 
гр. София  1000 
Ул. “Княз Борис I” 49 
 
Тел.:   +359/2/950 10 90 
     +359/2/950 10 91 
     +359/898 777 999 
Факс:  +359/2/950 10 92 
 
bhrmda@bhrmda.bg 
http ://bhrmda.bg 

V Монтюпе ЕООД (производство на алуминиеви сплави). 
V БОВИС АД (производство на млека  и плодови сокове в 

опаковки “Тетра Брик Асептик”) 
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НОВИНИ ОТ м. ЮЛИ 
 
На 3 юли синдикати и работодатели договориха сравнително висок ръст на заплатите в частния 
сектор. Бизнесът склони да вдигне заплатите с 12.9%. Липсата на кадри и емиграцията към ЕС стресна 
работодателите. Синдикати и работодатели се споразумяха да препоръчат на фирмите да вдигнат 
възнагражденията с поне 12.9%. Това е първото национално споразумение между социалните партньори, 
което касае доходите в реалния сектор.  
 
Правителството одобри предвиденото в бюджета за 2007 г. 10-процентно увеличение от 1 юли на 
средните основни заплати в бюджетните организации и дейности.  
Увеличението се отнася до служителите в администрациите на органите на държавната власт и местната 
администрация и техните структурни звена; другите държавни и общински организации и звена, които се 
финансират изцяло или частично от републиканския или от общинските бюджети; специализираните 
организации и звена, които работят на извънбюджетна сметка, както и фондовете, създадени със закон или 
друг нормативен акт. Увеличението на индивидуалните заплати на работещите в държавната 
администрация ще бъде обвързано с последната атестация на служителите. Така за получилите най-
високата оценка 1, повишението на месечното възнаграждение ще е от 10 до 14 на сто. При оценка 2 
увеличението е от 8 до 12 на сто, за оценка 3 - от 6 до 10 на сто, за оценка 4 - от 2 до 6 на сто. При оценка 
5 - "Неприемливо изпълнение", основната месечна заплата не се увеличава, освен ако е по-ниска от 
минималния размер на основната месечна заплата за заеманата длъжност. Месечните възнаграждения ще 
бъдат увеличени в рамките на средствата, определени с Бюджет `2007 за заплатите и дейностите на 
бюджетна издръжка. 
 
Министерството на труда и социалната политика стартира Оперативна програма „Развитие на 
човешките ресурси". Управляващият орган на Оперативната програма, която се очаква да бъде одобрена 
официално от Европейската комисия през септември т. г., е Главна дирекция „Европейски фондове, 
международни програми и проекти" в МТСП, а междинни звена са Министерството на образованието и 
науката, Агенцията за социално подпомагане и Агенцията по заетостта. Програмата, която ще се 
реализира в периода 2007-2013 г. е с общ бюджет 1 213 869 575 евро. Оперативната програма има 
готовност да стартира шест процедури за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ в общ размер 
на 87 718 976 лева, разпределени за квалификационни услуги и обучение на заети лица, грижа в семейна 
среда за независимост и достоен живот на хора с увреждания и самотно живеещи, подкрепа за развитието 
на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени, ученици в средните училища и 
разработване на училищни и студентски практики, създаване на благоприятна мултикултурна среда и 
интеркултурно образование и др. 
 
Единната информационна система на Националната агенция за приходите (НАП) не е била 
изградена до обещаната от фирма "Бул" дата 1 юли 2007 г. и няма изгледи това да стане скоро. 
Видимо на сайта на НАП има само една нова електронна услуга - възможността за подаване на искане за 
издаване на удостоверение по електронен път. Дори тя обаче не е напълно електронна, защото 
данъкоплатецът може да подаде заявка по интернет, но готовото удостоверение трябва да се вземе след 
ходене до някой клон на приходната агенция, и то след няколко дни. Според подчинените на Мария 
Мургина вече няма да има краен срок за завършване на целия проект, като точният отговор гласи, че 
"останалите модули от фаза 2 на системата за управление на приходите ще бъдат внедрявани поетапно 
през следващата година". 
 
250 000 деца в България работят по неофициалната статистика на КТ "Подкрепа". Официалните 
данни отчитат само 83 000 работещи непълнолетни. Децата се експлоатират най-често в семейните фирми, 
земеделието и сезонните дейности. Това съобщи президентът на синдиката Константин Тренчев на 
регионална среща  на Световната организация за борба срещу детския труд "Глобал Марч" в София. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=361909 
 
От началото на м. юли "Тайгърклуб" и "Мандей" предлагат съвместна услуга, насочена към 
мениджърите по човешки ресурси, която има за цел да им помогне да привличат и задържат 
квалифицирани служители. Клиентите на "Тайгърклуб" ще имат достъп до най-актуални материали в 
областта на човешките ресурси и по-специално ангажираността, мотивацията и задържането на персонала, 
подготвени специално от "Мандей инсайт", стратегически партньор на Hewitt Assоciates за България.  
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На 31 юли в София беше представен стандартът "Инвеститори в хората" (Investors in People). В 
презентацията участваха Кей Рълтън и Робърт Маклиъд от Investors in People UK - обществена 
организация, финансирана от британското Министерство на образованието. 
http://www.investorsinpeople.co.uk/Pages/Home.aspx   
Създаден през 1990 г., стандартът "Инвеститори в хората" насърчава развитието и постигането на 
целите на организацията чрез управлението и развитието на хората в нея. Той предлага гъвкава рамка, 
която всяка организация може да адаптира за себе си. В този смисъл стандартът не предписва методи, а 
само помага за намирането на най-добрите средства за постигане на успех чрез персонала. 
 
В горещите дни на м. юли Главната инспекция по труда се обърна с апел към работодателите да 
положат необходимите усилия, за да съхранят здравето и живота на служителите. Според Кодекса на 
труда работодател или длъжностно лице, което не изпълни задълженията си за осигуряване на 
здравословни и безопасни условия, се наказва с глоба от 250 до 1000 лв. при първо нарушение, а при 
повторно - до 5 хил. лв. Самите работодатели изпревариха разпорежданията на инспекцията.  
 
Елена Попова, мениджър "Международни контактни центрове" в БТК, е най-добрият кол център 
тренер в Европа, Близкия изток и Африка. Тя победи 61 претенденти от Европа, Близкия изток и 
Африка в регионалния етап на конкурса "Световни награди за контакт центрове" и се класира за 
световните финали в Лас Вегас през ноември. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=362741 
 
Анатоли Попов е новият генерален мениджър на "Каменица". Той встъпи в длъжност на 16 юли 2007 
г. и пое ръководството на компанията от Йохан де Смет-Ван Дам, който напуска структурите на "ИнБев". 
Преди работата си за "ИнБев" Попов е заемал ключови позиции в различни компании за бързооборотни 
стоки в Русия като "Ригли" и "Стар дистрибюшън". 
 
Николай Нешев е новият финансов директор на "Кумерио мед". Преди това като финансов мениджър 
на компанията той ръководеше отделите "Счетоводство и данъци", "Бюджетиране и контролинг", 
отношенията с банките и информационните технологии в металургичния завод. 
 
От 1 юли стартира португалското председателство на ЕС.  Ръководителят на Представителството на 
ЕК у нас Майкъл Хъмфрис отбеляза, че основната задача, която стои пред португалското председателство, 
е да разработи договора за реформата на ЕС, така че той да бъде ратифициран от страните членки с оглед 
на предстоящите избори за ЕП през 2009 г. Приоритетите пред България като страна член на ЕС от 
половин година са присъединяването към Шенгенското пространство и към еврозоната. 
 
Европейският парламент одобри  проект за собствен, уеб базиран телевизионен канал. Според 
парламентарния доклад проектът отговаря на променящите се социални тенденции, тъй като 
мнозинството млади европейци все повече използват интернет за следене на новините.  

Националният доклад за България в рамките на проучването на общественото мнение 
"Евробарометър 67" от пролетта на тази година показва, че българите са индивидуални песимисти. 
Личната неудовлетвореност от живота доминира общественото мнение в България, която по този 
показател е единствената страна в ЕС с над 60 процента неудовлетворение. За първи път българите са 
толкова сериозно разтревожени от престъпността в страната. Сред другите най-сериозни проблеми са 
посочени безработицата и икономическата ситуация. Загрижени за престъпността са 35 процента, което е 
с 11 процента над средното за ЕС равнище, но по-ниско от стойностите в Кипър и Хърватия. 
Българите са най-силно ангажирани от всички с европейските дела и са сред най-уверените, че ЕС е 
демократичен, модерен, закрилящ. Ръководителят на представителството на ЕК за България Майкъл 
Хъмфрис, определя като изключително притеснително, че България е единствената страна, в която 
мнозинството от хората са неудовлетворени от живота. 
В отговор на въпрос Хъмфрис коментира, че от съществено значение е политиците да поемат 
отговорността си и изтъкна ролята на гражданското общество за това. Той добави, че ЕК ще продължи да 
следи нещата. http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=360259 
 
Британският институт по персонала и развитието (CIPD) и вестник Гардиън раздадоха 
годишните награди за реклама в подбора. Изводът от тазгодишното съревнование е, че се използват все 
по-иновативни начини за привличане на кандидатите за работа. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=355474 
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Списание "Fortune" състави поредния списък на най-високо платените топмениджъри в Европа. 
Десет от първите двадесет позиции се заемат от ръководители на френски компании. Лидер е генералният 
директор на "Renault" Карлос Госн с 45,5 милиона долара годишен доход. 
http://news.expert.bg/?id=114466 
 
На 15-16 октомври 2007 г. в Лисабон, Португалия, ще се проведе The EU eLearningLisboa07. Очаква 
се конференцията да бъде посетена от участници от 27-те европейски страни, членове на ЕС. Повече за 
събитието можете да видите на убстраницата: www.elearninglisboa.com  
 
Кандидатите за работа рядко могат да влияят върху клаузите в своите трудови договори. В повечето 
случаи те са принудени да приемат предлаганите от работодателя условия. Това показва проучване на 
Института за икономически и социални науки на фондация "Ханс Бьоклер" сред 1000 специалисти по 
човешки ресурси във всички браншове и всякакви по големина фирми в Германия. 
http://karieri.bg/show/?storyid=361930 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 
ИЗБРАНО ОТ ПРЕСАТА 

 
 

"Икономист" прогнозира влошени показатели до 2011 г. 
 
Калифорнийският университет: България ще настигне старите в ЕС след 100 години  
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=356336 
Мария АТАНАСОВА  
 
Ръстът на българската икономика ще се забави значително в следващите пет години - от над 6% сега до 
близо 4% през 2011 г., прогнозира аналитичното звено на списаниe "Икономист". Според анализаторите 
от "Икономист интелиджънс юнит" към края на този срок може да се очаква отчетливо влошаване на 
някои от основните бизнес показатели на страната като дефицита по текущата сметка, разходите за труд, 
преките чуждестранни инвестиции и т.н. От друга страна, анализът за сегашната политическа ситуация не 
изключва предсрочни избори през 2007-2008 г., които може да забавят реформите и още повече ще 
влошат прогнозите. 
Изводите съвпадат с очакваната глобална тенденция за забавяне на икономиката на Европейския съюз и 
страните от Източна Европа. 
Междувременно Калифорнийският университет обяви, че според негово изследване на България ще са 
нужни 100 години, за да настигне останалите членки на ЕС. За сравнение - на Румъния ще й отнеме около 
45 години, за да се изравни със западноевропейските стандарти. 
Според "Икономист интелиджънс юнит" негативните демографски тенденции в България ще са основна 
спънка пред развитието на икономиката. Данните от анализа им показват, че населението в страната за 
следващите пет години ще намалее до 7.4 млн. души заедно с работната сила, а заетостта ще се запази 
почти непроменена (около 3.2 млн. души). Така ръстът на реалния брутен вътрешен продукт на страната 
ще започне стабилно да се забавя и през тази година ще е 5.8%, което съвпада и с официалната прогноза 
на правителството. Кабинетът в София обаче очаква след това развитието да се ускори до над 6% до 2009 
г. включително. Последните данни на Българската народна банка също показаха изненадващо висок ръст 
от 6.2% за първото тримесечие на годината спрямо същия период на 2006 г. 
Най-голямото разминаване между официалната правителствена прогноза и очакванията на "Икономист 
интелиджънс юнит" е в дефицита по текущата сметка. Залегналата прогноза в бюджета на страната е този 
дисбаланс да се свие до 9.7% от БВП през 2009 г., докато анализаторите от "Икономист" предвиждат 
продължаващо задълбочаване до 19.3% от БВП след две години и дори 26% от БВП през 2011 г. 
Въпреки това в петгодишната прогноза се сочи, че страната ще успее да посрещне маастрихтските 
критерии за членство в еврозоната, което ще е факт най-късно до 2011 г. През последните месеци обаче 
финансовият министър Пламен Орешарски на няколко пъти предупреди, че няма да се бърза с еврото, и 
посочи 2012 - 2015 г. като по-вероятен срок. От "Икономист" смятат, че силното евро ще е силен 
възпиращ фактор за икономическия ръст. Очакванията на анализаторите са България да запази валутния 
борд в следващите пет години, но и развиват хипотеза за натиск за отмяната му, ако вътрешното търсене 
продължи да се увеличава и правителството се опита да води още по-строга фискална политика. 
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Българските макроикономисти обаче прогнозират по-скоро положително икономическо развитие. 
Големият ръст на дефицита и изпреварващият темп на вноса спрямо износа не са повод за тревога, а 
сигнал, че в страната влизат огромни инвестиции, смята Георги Стоев от "Индъстри уоч". Това не създава 
рискове, тъй като страната поддържа бюджетен излишък и така гарантира стабилността си. 
Няма повод да се смята, че развитието на българската икономика ще се забави, коментира и Георги 
Ангелов, старши икономист в институт "Отворено общество". Според него темпът ще се стимулира от 
нарастваща заетост. Мнозина постепенно ще излизат от сивия сектор, сезонните работници ще се връщат 
в България и така заетостта ще расте противно на очакванията на "Икономист", смята Ангелов. Според 
Стоев прогнозата за 3.2 млн. заети след пет години е твърде консервативна, неговата е за 3.9 млн. души. 
Очакванията на българските анализатори са ръстът на производителността на труда също да е по-голям 
спрямо британските прогнози. 
Според други анализатори има разминаване в корелацията между различните показатели, за които 
"Икономист" прави прогнози. Не е ясно как се стига до дефицит по текущата сметка от цели 26% през 
2011 г., при условие че намаляват и преките чуждестранни инвестиции, и задлъжнялостта на страната - 
двата фактора, които могат да финансират дупката в текущата сметка. Не е възможно да се очаква и рязък 
спад в международните резерви на страната, защото тя е във валутен борд, допълват анализаторите. 
 
Топ 2000 на корпоративните фирми в България 
http://www.expert.bg 
 
В началото на юли излезе най-новото изследване за инвестиции - "Топ 2000 на корпоративните фирми, 
възможности за инвестиране и навлизане на пазара - България 2007 г.".  
Проучването предлага уникална аналитична информация за най-оборотните, печеливши и рентабилни 291 
дейности, 50 раздела и 12 сектора на икономиката. 
Оказа се, че за пръв път в България се представя подобно проучване за икономиката на страната чрез 
детайлен анализ на водещите 2 000 фирми.  
Сред тях 612 фирми са акционерни дружества, което представлява 30.6% от общия брой, 581 са със статут 
ограничено отговорно дружество, или 29.1%-ен дял.  
Сред най-непопулярните структури от гледна точка на статута им са едноличните търговци - 3.5% от 
всичките 2000 водещи фирми, събирателните дружества - 0.6%, и кооперациите - 0.2%.  
Не е случаен фактът, че сред водещите фирми основен дял заемат акционерните дружества и сдруженията 
с дялово участие.  
По-скоро това е следствие от консолидирането и окрупняване на капиталите, формиране на консорциуми 
и клъстъри, явяващи се стратегическо предимство в конкурентната борба.  
Изследването представя стратегическа информация за потенциала и възможностите за започване или 
развитие на бизнес в страната и е основен инвестиционен наръчник за фирми, финансови, кредитни, 
инвестиционни и корпоративни икономически субекти от страната и Европейския съюз. 
Към момента по информация от Агенцията по вписванията има официално регистрирани 1 364 649 фирми, 
от които 89 682 са с прекратена дейност. Или към днешна дата поне според държавната информация 
активно работят около 1 275 000 фирми.  
Топ 2000 ги анализира от гледна точка на нетните им приходите от продажби и селектира водещите 2000 
компании. Оказва се, че оборотът на "най-слабата" компанията е над 8 млн. лв.  
Друг страничен поглед ни показва, че сред водещите 2000 фирми има три с оборот над 2 млрд. лв., 10 - са 
с оборот над 1.5 млрд. лв., 20 - с над 500 млн. лв., 100 - с над 150 млн. лв.  
Това дава възможност участващите в изследването търговски субекти да се определят както като най-
големите и значими фирми в икономиката на страната, така и като най-големите корпоративни клиенти в 
България, потребяващи най-много стоки и услуги.  
Данните, представени в националното маркетингово изследване, са достоверни, проверени и получени от 
официално декларираните пред държавните органи годишни финансови отчети - баланси, отчети за 
приходи и разходи, както и от вече наличните на пазара частни бази данни.  
Проучването анализира финансовите параметри, финансови коефициенти и комуникационни данни за 
всяка от фирмите - адреси, телефони и т.н.  
Последните са актуализирани към май 2007 г. и представляват изключително атрактивна база данни за 
директен маркетинг до най-големите корпоративни потребители на стоки и услуги в България.  
За топ 2000 е разработен и специализиран софтуер, даващ възможност за многопластова навигация, бърз и 
пълен достъп до данните на изследването, търсене по зададен критерий, както и мултимедийно 
презентиране на текстовата и графичната част.  
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Водещите 2 000 корпорации дават представителна информация за цялата икономика на страната, а 
обобщените им финансови показатели впечатляват, като общите нетни приходи от продажби надхвърлят 
значително дори брутния вътрешен продукт на страната. 
И досега някои предприемачи, управители на фирми, собственици и дори акционери в малки и средни 
предприятия взимат важни решения въз основа на лични мнения на колеги, приятели и роднини.  
Разбира се, конкуренцията във всички браншове става все по-ожесточена и е въпрос на време компании, 
ползващи този подход, да се окажат сред аутсайдерите в икономиката.  
Старата максима, че "95% от успешния бизнес е въпрос на нюх и личен усет", е по-скоро икономическо 
безумие, или 95% сигурен провал.  
Изследването обхваща цялата значима информация към декември 2006 г., чиято интерпретация подпомага 
изработването и вземането на управленски стратегически решения, откриване на нови инвестиционни 
перспективи и идентифициране на най-големите пазари в България.  
Да предположим, че сте инвеститор и желаете да вложите успешно парите си. Възможностите са 
изключително много. Вие сте малък или голям инвеститор. Решили сте да инвестирате 100 хил. лв. или 
пък няколко милиона.  
Насочили сте се към покупка на акции или пък предпочитате инвестиране в дялово участие. Съществуват 
множество финансови параметри и коефициенти като нетни приходи от продажби, очаквана печалба, 
рентабилност и др., към които ще се стремите.  
Разбира се, че имате лимитиран собствен капитал, с който искате да започнете. За разлика отпреди 10 
години сега можете да разчитате и на привлечен капитал под формата на дългосрочно инвестиционно 
кредитиране, както и на краткосрочно, най-вече оборотно кредитиране чрез банките.  
Неизвестните са много и вие трябва да вземете финансово обосновано и стратегическо решение. За целта 
ви е необходима точна и правилно структурирана икономическа информация.  
Именно такава предлага топ 2000. Над 350 графики и над 500 страници дават възможност на български и 
чужди инвеститори или финансови консултанти да получат достоверна и актуална информация, даваща 
отговор на редица инвестиционни въпроси като: 
- Кои са най-атрактивните 28 области и 141 града, където може да се прави бизнес - от гледна точка на 
очаквани обороти и печалби 
- Кой са най-рентабилните отрасли и дейности 
- Най-атрактивните дейности и браншове за инвестиции 
- Най-оборотните 291 дейности, 50 раздела и 12 сектора на икономиката 
- Най-печелившите дейности, раздели и сектори в България
- Браншовете с най-голямо нива на инвестиран собствен капитал 
- Браншовете и дейностите, ползващи най-много инвестиционни кредити 
- Браншовете и дейностите, ползващи най-много оборотни кредити 
- Рисковите браншове от гледна точка на възможни финансови загуби 
- Финансови бариери за започване на нов бизнес в над 291 вида дейности, 50 икономически раздела и 12 
икономически сектора на икономиката. 
Топ 2000 показва, че най-сериозната конкуренция е в търговията на дребно с автомобили и мотоциклети, 
търговията с лични вещи и стоки за домакинството. 
Хотелиерският и ресторантьорският бизнес са с ниво на конкуренция под средното за страната, а най-
малка е конкуренцията в образованието. Разбира се, броят на фирмите в даден бранш, сектор или 
икономическа дейност не е единствен показател за ниво на конкуренция.  
Например в образованието ниското ниво на конкурентност може да се обясни не само с малкия брой 
фирми, но и с ниската атрактивност на сектора поради незадоволителната му рентабилност. 
 
 
"Дневник" класира най-добрите 100 компании на борсата 
 

"Класацията, която направихме, позволява на всеки дребен инвеститор на борсата да се 
ориентира в пазара. Ползата за експертите от бранша е, че ще намерят всички цифри за 
компаниите събрани на едно място, каза Васил Атанасов, главен редактор на "Дневник".  
Нашите планове са да правим класацията всяка година и смятам, че това е една удобна форма да 
се представи браншът", допълни г-н Атанасов. 

 
Класацията има за цел да позиционира най-добрите сто компании според пет критерия: приходи, пазарна 
капитализация, печалба, ликвидност и възвръщаемост на капитала. Тези критерии дават най-ясна 
представа за това каква е една компания и къде се намира. 
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Част от уникалността на топ 100 е и в това, че за първи път броят на класираните дружества е толкова 
голям. В класацията не са включени дружествата, които са отписани от публичния регистър след края на 
2006 г. или са в процес на отписване от борсата. 
Поради тази причина сред компаниите, които отпадат, са ДЗИ банк, "Дуропак Тракия папир", "Ривиера" 
и "ЗММ Сливен". Изключени са и компании, които са обявени в несъстоятелност или са в процес на 
ликвидация. По тази причина отпада "Химко". 
Четири дружества доминират в класацията: "Химимпорт", Българска телекомуникационна компания, ДЗИ 
и "Софарма". Те определят челните позиции в класациите по четири от петте критерия на топ 100 - общи 
приходи, пазарна капитализация, печалба и ликвидност, като дистанцията им с останалите публични 
компании е значителна. 
"Кремиковци" също е сред лидерите по приходи и капитализация, но те до голяма степен са обезличени от 
огромната загуба, която реализира комбинатът. 
Петият критерий - възвръщаемост на капитала, в основата си е доминиран от по-малко популярни 
публични дружества като "Холдинг Нов век" и "Севко". 
Факторите, които определят до голяма степен подреждането по отделните критерии на топ 100, са 
излизането на нови компании на борсата през 2006 г. и бизнес комбинации като сливания и продажби на 
подразделения. Пълната класация може да намерите на адрес: www.dnevnik.bg/top100  
 
 
Конференцията на британския Институт по персонала и развитието ще се проведе 
на 18-20 септември в Харогейт, Великобритания 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=360583 
Денислава Симеонова 
 
Членовете на Българската асоциация за управление и развитие на човешките ресурси ще ползват 
специална отстъпка за участие в събитието. 
Участниците могат да заявят място и в изложението на конференцията 
Годишната конференция на британския Институт по персонала и развитието (CIPD) ще се проведе на 18-
20 септември т.г. в Харогейт, Великобритания. В нея по традиция участват водещи специалисти в 
управлението на човешките ресурси и развитието, мениджъри и представители на академичните среди от 
целия свят.  
Освен очакваните бъдещи промени в управлението на човешките ресурси, участниците в конференцията 
ще обсъждат и обменят идеи и конкретни решения на проблеми в организационното развитие, 
управлението на таланта, възнагражденията, подбора, управлението на 
промяната, лидерството, ангажирането на служителите, стратегии в мениджмънта и иновации. 
Гост лектори ще бъдат Грег Дайк, сър Гери Робинсън, Линда Гратън, Клер Чапмън и Нийл Роудън. В 
програмата са включени майсторски класове с участието на експерти от целия свят, както и HR казуси от 
KPMG, Vodafone, easyJet, DHL, Microsoft и др. 
Участниците в семинарите ще имат достъп до инструменти и техники, които могат да бъдат 
прилагани във всички сфери на бизнеса - от стратегиите до професионалното консултиране.   
Към конференцията има огромен интерес, затова ранната онлайн регистрация е препоръчителна. 
http://www.cipd.co.uk/cande/annual/conference 
 
 
Дискриминират жените в заплащането 
http://www.expert.bg 
 
Жените получават 15% по-ниско заплащане в сравнение с мъжете, сочат наблюдения на 
Европейската комисия върху икономиката на ЕС. 
Нов доклад представя начините, по които ЕС може да преодолее тази разлика, която през изминалото 
десетилетие почти не се е променила.  
Разликата в заплащането на жени и мъже е разликата между средното почасово заплащане за жени и за 
мъже, преди облагането с данъци, за икономиката като цяло. 
Тя отразява съществуващата дискриминация и неравенство на пазара на труда, които практически засягат 
главно жените, пише в доклада.  
"Момичетата се представят по-добре в училище от момчетата, а и повече жени с университетска степен 
навлизат на пазара на труда, отколкото мъже, но въпреки това, разликата в заплащането продължава да 
съществува", заяви Владимир Шпидла, комисар по заетостта, социалната политика и равните 
възможности. 
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"Понякога става дума за явна дискриминация. Често пъти обаче има скрити причини: жените вършат 
доста работа, за която не получават заплащане, като грижи по домакинство и близки; по-голямата част от 
жените работят почасово и често секторите, в които преобладаващо са заети жени, са с по-ниско ниво на 
заплащане", смята Шпидла. 
Разликата в заплащането се простира далеч отвъд въпроса за получаването на еднакво заплащане за 
извършването на еднаква работа. Една от главните причини е оценката на женската компетентност 
съотнесена към мъжката.  
Работа, за която се изискват сходни квалификация или умения, е по-ниско заплатена, ако се извършва 
предимно от жени, отколкото ако се извършва главно от мъже.  
Жените по-често прибягват до почасова работа и при тях много по-често се наблюдават прекъсвания в 
кариерата, което се отразява негативно на професионалното им развитие.  
Те все още изостават, що се отнася до заемането на мениджърски позиции, и срещат повече трудности и 
съпротива в професионалното си развитие. 
Статистиката сочи, че разликата в заплащането се увеличава поради възрастта, образователния ценз и 
трудовия стаж - разликите в заплащането са над 30% във възрастовата група от 50-59 години и 7% за 
възрастовата група под 30 години. 
Тази разлика е над 30% за онези, които са с висше образование, и 13% сред онези с по-ниско, гимназиално 
образование.  
За работници с над 30-годишен трудов стаж във фирма тя е 32%, а е с 10% по-ниска за онези, които са 
работили във фирма от една до пет години.  
Комисията определи четири полета за действие, за да се справи с проблема:  
- Гарантиране на по-доброто прилагане на законодателството;  
- Заличаването на разликата в заплащането като неразделна част от политиките по заетостта на държавите 
членки;  
- Популяризиране на равното заплащане сред работодателите;  
- Подкрепа на обмена на добри практики в рамките целия ЕС и ангажиране на социалните партньори. 
 
 
Мамо, какво работиш?  
В очите на моите деца работата ми се състои във взиране в екрана и 
разговори по телефона.  
http://www.karieri.bg/show/?storyid=362770  
Юлияна Плевнелиева  
 
Удома има една детска книга на унгарската авторка Ева Яниковски, в която 
главният герой, петгодишно момченце, се запознава с професиите на членовете 
на своето семейство. Майка му е пощаджийка, баща му - регулировчик, сестра 
му е детски лекар, дядо му, преди да се пенсионира, бил кранист. Бабата чисти, 
готви, пере, глади и пазарува за всички останали. 
Малкият човек разпитва роднините си един по един и разбира с какво точно се занимават те през деня - 
претегляне на писма, усмиряване на бързащи шофьори, преглед на болни гърла и пр. Както и за кого и по 
какъв начин е полезен техния труд. 
Много симпатична книжка, която провокира децата ми да попитат: "А ти, мамо, какво работиш?" 
Хм... 
"Мама се грижи за една интернет-страница...", казах. "За едно място в интернет, където хората ходят да си 
търсят работа и да четат разни съвети как да си намерят работа или как да си намерят хора, които да 
работят за тях." 
Естественор последва въпросът: "А какво е интернет?" 
"Много компютри, свързани един с друг така, че да могат да си "говорят", за да са полезни на хората, 
които ги ползват. Помниш ли как през зимата написа писмо до Дядо Коледа? То мина през интернет, за да 
стигне до него по-бързо." (Не е моя хрумката за мейл адреса на Дядо Коледа, имаме изобретателна и 
модерна баба.) 
"Аха, да, помня. А ти какво правиш, говориш си от твоя компютър с хората, които си търсят работа? Ама 
виждаш ли се с тях? А те намират ли си работа? Все си пред компютъра, понякога говориш по телефона... 
Значи какво точно правиш?" 
Хм... 
В очите на моите деца работата ми се състои във взиране в екрана и разговори по телефона. Няма 
резултат, който да мога да покажа, освен виртуалния - една неразбираема за тях картинка. Няма доволни 
получатели на колети, няма предотвратяване на ПТП-та, няма усмихнати излекувани дечица. Продуктът 
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на съвременния тип труд е неразбираем. 
Така е то в ерата на информационните технологии, утешавам се. Някой ден вероятно аз няма да схващам с 
какво точно изкарват прехраната си те. Надявам се поне да усещат и виждат, че работата ми доставя 
удоволствие. 
Всъщност, като помисля, това е най-важното, което на този етап трябва да разберат. 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

КНИЖАРНИЦА 
 

 
Можете да закупите книгите на  издателство “Класика и стил” с 10% отстъпка в офиса на 
БАУРЧР, София, ул.”Княз Борис I” 49, ап.2 
Пълният набор от книги можете да разгледате в уеб сайта на издателството: www.klasikastil.com. 
Изберете си книга и ни се обадете! 
 
Най-новите книги на издателството са: 
 
 

Оценка на изпълнението на служителите 
Колектив  
 
Макар че често на атестирането се гледа с нежелание както от ръководителите, така и 
от подчинените, то е необходимо условие за подобряване на резултатите от 
изпълнението на работата. 
В тази книга авторите изследват от различни ъгли процесът на преглед на 
представянето на служителите, защо той не ни харесва, по какъв начин може да се 
усъвършенства и как да подхождаме при оценяването на всеки отделен служител. Ще 
разберете как да прилагате системите за измерване на изпълнението на работата по 

нови и по-продуктивни начини. 
   15.00 лв. 
 
 

Конкурс за държавен служител  
Подготовка, провеждане, участие, класиране 
Мирослава Пейчева ,  Невяна Кънева 
Ефективният подбор и наемане на персонал са най-важната основа за дейността на 
всяка една организация. Подборът на „звездна“ работна сила е сериозно 
предизвикателство и изисква добра стратегия и специални инструменти, които 
специалистите в сферата на човешките ресурси са длъжни да прилагат. 
В книгата ще откриете и голям брой приложения: заповеди за обявяване на конкурси, 
обява за конкурс и необходимите документи, заявление за участие, формуляри за 
определяне на изискванията към кандидатите и много други. 

12.00 лв 
 
 

 
What Makes Us Different and Similar  
A New Interpretation of the World Values Survey and Other Cross-Cultural Data  
Michael Minkov 
 
This book introduces three cultural dimensions. They are derived from World Values Survey 
data and compared with the dimensions of G. Hofstede, S. Schwartz, F. Trompenaars and C. 
Hampden-Turner, R. Inglehart, and Project GLOBE. Comparisons are also made with 
various statistics by TIMSS, Transparency International, the United Nations, the World 
Health Organization, the World Bank, and various national governments. 
20.00 лв. 
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Сигурност и защита на информацията  
Национална и информационна сигурност Информационно пространство 
Политика и процедури за сигурност 
Цветан Семерджиев 
В този труд на проф. Цветан Семерджиев обект на обсъждане са информационната 
сигурност и защитата на информацията в автоматизираните информационни системи 
и компютърните мрежи. 
20.00 лв. 
 
 

 
 
 
 
Можете да закупите в офиса на БАУРЧР и книгите: 

 
V Управление на Човешките Чресурси – български и световен опит 

Проф. Елизабета Вачкова 
цена 35.00 лв 

 
V Спечели ме с едно здравей. Наръчник за създаване на бизнес контакти- 1 

Найджъл Райзнър,изд. Сиела, на бълг. Език 
цена 7 лв. 

 
V Шифърът на промянат. Наръчник за създаване на бизнес контакти- 2 

Найджъл Райзнър,изд. Сиела, на бълг. Език 
цена 12 лв. 

 
V Професионални стандарти  за работещите в областта на  Управление и развитие на човешките 

ресурси 
цена 8.80 лв.  

 
 
 
 
 
 


